

ция может способствовать неравенству в доходах и неравенству между более образованными и менее образованными членами общества. Это означает, что неквалифицированные рабочие могут пострадать от снижения заработной платы, которая находится под постоянным давлением глобализации.

**Заключение.** Таким образом можно заключить, что на современном этапе происходят глубокие изменения во всей системе международных отношений. Существенной их чертой становится глобализация, которая является важнейшим процессом, без учета которого невозможно прогнозировать, определять и осуществлять внешнюю политику любого государства.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Арсентьева И.И. Глобализация и перспективы мирового развития [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/globalizatsiya-i-perspektivy-mirovogo-razvitiya/viewer> . – Дата доступа: 18.02.2021.
2. Последствия глобализации экономики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://center-yf.ru/data/economy/posledstviya-globalizacii-ekonomiki.php>. – Дата доступа: 14.02.2021.

УДК 339

### ОСОБЕННОСТИ ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА БЕЛАРУСИ И КИТАЯ И ЕГО ВАЖНОСТЬ

*Е.С. Симонова, студентка группы 10507219 ФММП БНТУ,  
научный руководитель – канд. экон. наук, доцент Н.П. Пономарева*

*Резюме – Беларусь придает большое значение отношениям с Китаем из-за надежды на укрепление международных связей и возможности для устойчивости на международной арене в сфере экономики. Интеграция идет полным ходом: привлекаются иностранные инвестиции, реализуются инновационные проекты по отношению ко всем отраслям промышленности.*

*Summary – Belarus attaches great importance to relations with China because of the hope for strengthening international ties and opportunities for sustainability in the international arena in the economic sphere. Integration is in full swing: foreign investments are attracted, innovative projects are being implemented in relation to all industries.*

**Введение.** Беларусь тесно сотрудничает с Китаем в сфере политики, культуры, военно-технической отрасли, но, безусловно, важнейшей причиной сотрудничества является экономическое развитие. Белорусские власти придают большое значение отношениям с Китаем, так как считают, что это может привести к прогрессивному экономическому развитию и последовательному укреплению международных позиций белорусского государства.

**Основная часть.** В настоящее время торгово-экономические связи между Китаем и Беларусью крепчают с каждым днем. Обе стороны мотивированы содействовать реализации различного рода проектов сотрудничества во всех отраслях промышленности.

В значительной степени экономическому росту Республики Беларусь поспособствовали инвестиции со стороны Китая. Благодаря им Беларусь стала способна реализовать большое количество проектов, и одним из них является совместное создание индустриального парка «Великий камень». Великий камень – новая высокотехнологичная международная площадка, которая дает возможность вести бизнес с современной инфраструктурой и экологическими решениями. Великий камень представляет собой уникальную площадку с доступом к готовой производственной, инженерно-транспортной, таможенной и социально-административной инфраструктуре, значительными налоговыми преференциями, а также особой системой обслуживания бизнеса. Все создано для быстрого и успешного развития.

Стоимость китайских кредитов, предоставленных Беларуси, в настоящее время составляет около 5 миллиардов долларов. Растущий внешний долг может стать со временем все большим бременем для бюджета РБ, однако, с другой стороны, если бы инвестиции не привлекались, есть вероятность того, что Беларусь не смогла бы реализовать большое количество проектов и не увеличила бы экономический рост и рост в сфере инновационной деятельности. Так, получив инвестиции, реализовалось множество проектов и поднимается экономика, что дает возможность и погасить долг, и экономически развиваться.

Беларусь также активно сотрудничает с КНР в сфере инновационной деятельности. Главным направлением такового сотрудничества является внедрение новых и высоких технологий, которые обладают наибольшей добавленной стоимостью, создание новых видов товаров и услуг, внедрение экологически безопасных материалов и продуктов. Данные мероприятия проводятся для повышения уровня конкурентоспособности национальной экономики на внешних рынках. Число инновационно-активных предприятий Беларуси все больше увеличивается, и это свидетельствует о росте инновационного потенциала промышленности страны.

Кроме получения инвестиций и инновационного развития, Беларусь планирует расширить интеграцию с Китаем через увеличение экспорта. Здесь Беларусь делает ставку на продажу продуктов питания.

**Заключение.** Для Беларуси сотрудничество с Китаем является одним из способов сохранения максимальной экономической независимости. Развитие межгосударственной интеграции в сфере инновационной деятельности является очень важным фактором повышения конкурентоспособности страны, участвующей в данном процессе, а также фактором экономического роста за счет инновационных технологий. Иностранные инвестиции дают толчок на реализацию большого количества проектов по усовершенствованию промышленности и не только. Благодаря сотрудничеству Китая и Беларуси идет двухстороннее развитие экономической сферы. Интеграция дает Беларуси стать более устойчивым представителем на внешнем рынке.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Торгово-экономическое сотрудничество КНР и Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://china.mfa.gov.by/ru/bilateral/trade/>.
2. Торгово-экономическое сотрудничество КНР и Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://export.by/bel\\_china\\_trade\\_econ\\_cooperation](https://export.by/bel_china_trade_econ_cooperation).
3. Беларусь и Китай: торгово-экономическое сотрудничество [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/infographica/view/belarus-kitaj-torgovo-ekonomicheskoe-sotrudnichestvo-16148>.
4. Беларусь – Китай [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://library.fes.de/pdf-files/bueros/ukraine/16605.pdf>.

УДК 061.2

### ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЭНЕРГОСБЕРЕГАЮЩИХ ТЕХНОЛОГИЙ В ОРГАНИЗАЦИЯХ ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

*Е.Н. Терешко, студент группы 10507116 ФММП БНТУ,  
научный руководитель – канд. экон. наук, доцент В.Ф. Карпович*

*Резюме – в статье рассматриваются проблемы, связанные с использованием энергосберегающих технологий в пищевой промышленности. Эти проблемы связаны с тем, что предприятия пищевой промышленности являются одними из наиболее энергоемких отраслей промышленности. В данной статье описываются этапы, на которых можно использовать энергосберегающие технологии, причины почему пищевая промышленность является энергозатратной и проблемы, с которыми сталкивается пищевая промышленность при разработке передовых технологий энергосбережения и преобразования.*

*Summary – the article deals with the problems associated with the use of energy-saving technologies in the food industry. These problems stem from the fact that food processing enterprises are among the most energy-intensive industries. This article describes the steps at which energy efficient technologies can be used, the reasons why the food industry is energy intensive, and the challenges the food industry faces in developing advanced energy conservation and conversion technologies.*

**Введение.** Энергосбережение в промышленности вызывает серьезные волнения, особенно в развивающихся странах. Целью отраслей в промышленности является увеличение полезной отдачи при использовании определенной энергии или минимизацию данной энергии [1].

**Основная часть.** Пищевая промышленность включает энергоемкие виды деятельности, а затраты на энергию среди общих производственных затрат составляют от 20 % до 50 %. Более того, пищевая промышленность составляет высокий процент (примерно 12 %) от общего объема электроэнергии, потребляемой в промышленном секторе. Однако энергия в пище-